

## 城市·科教

中国文化报社城市·科教部编辑 主编 江继兰 新闻热线:(010)64296175 64292485 E-mail:pinpaiwenhua2006@126.com

周刊

2009年4月28日

星期二

第五版

## 第二届中国文化生态旅游论坛在京举办

本报讯 日前,由亚太旅游联合会、中华民族文化促进会旅游文化研究中心和中华生态旅游促进会主办,美天传媒承办的第二届中国文化生态旅游高峰论坛在京举办。

何光晔、刘德谦、邓微、富康、贾云峰、李康、王立祥等旅游界专家相继发言,并就文化生态

旅游若干问题以及旅游产业启动内需进行了讨论。同时,组委会利用网络、专家推荐,推出了一系列强势文化旅游品牌。

国家级风景名胜区九洞天景区荣获“中国文化生态旅游示范地”称号;蓬莱市、临沂市、绍兴市、肇庆市、丽江市、乌兰察布市、张家界市、奉化市则凭借文化、生态环境

和人文旅游资源而获得一致好评,获得了“中国最佳文化生态旅游城市”称号。

此外,雁荡山风景名胜区、瑞丽莫里热带雨林景区、中山陵则被评为“中国最佳生态旅游品牌景区”。“青城”呼和浩特市是唯一获得“中国绿色旅游名城”称号的城市。

(文竹)

从文物保护走向文化遗产保护

## 国际工业遗产保护的探索

单霁翔

在城市化的进程中,工业遗产同其他文化遗产一样,在全球范围内受到威胁。所幸在一些国家,工业遗产保护问题首先引起当地居民的关注,并逐渐得到了社会民众的理解和支持,成为保护的主要力量。以发生在日本北海道的小樽运河和美国纽约的苏荷(SOHO)工业区的保护运动较为典型。小樽曾是日本西部沿海最大的港口,重要的移民和物资集散地,全长1.3公里的运河承载着昔日的繁荣,与运河沿岸的仓库、厂房以及港口设施共同构成了当地的独特风景。1966年夏,当地政府因建设6车道的沿海道路,计划将历史悠久的小樽运河填埋60%,威胁到上百栋明治时代的石造仓库群的保护。这一严重事态引起市民的抗议,市民们认为小樽运河和石造仓库群是城市经济繁荣的历史见证,构成家乡的独特景观。于是,自发组成了“小樽运河保护会”,开展了持续的保护运动,不但有效阻止了建设性破坏,而且促成该工业遗产列为“国家重要的传统建筑物保存地区”。美国曼哈顿的苏荷,在第二次世界大战前曾是著名的传统工业区,经济大萧条后工厂搬迁,闲置了大量厂房和仓库。一批艺术家将工业厂房和仓库内部稍加整理后,用作艺术创作、作品展示和交流聚会的场所。纽约市政府曾计划对该地区的传统建筑实施拆迁,改建为现代化的写字楼和高级公寓,但遭到市民的强烈反对。保留下来的苏荷逐渐发展成为艺术品经营业、餐饮业、时装业等诸多产业集聚的区域,形成了独具特色的“苏荷模式”。

上世纪70年代,市政府终于决定将“苏荷”列为历史文化保护区,明确规划这里以艺术经营为主,“苏荷”重新走向繁荣。

此类例子还有很多,如著名的法国奥赛博物馆,是利用当年为举办1900年国际博览会而建的奥赛火车站改建而成。上个世纪70年代初,曾因废弃而险些被拆,也是在市民的积极呼吁和保护下,于1978年被列为“国家级纪念建筑”。

目前,在保持历史建筑形成的标志性景观基础上,室内合理进行改造,满足了博物馆的功能需求。

目前,国际社会对于工业遗产保护逐渐形成良好氛围。越来越多的国家开始重视保护工业遗产,在制定保护规划的基础上,通过合理利用使工业遗产的重要性得以最大限度地保存和再现,增强公众对工业遗产的认识。在推动地区产业转型,积极整治环境,重塑地区竞争力和吸引力,带动经济社会复苏等方面取得了不少成功的经验。笔者虽然未对工业遗产保护进行过专门考察,但是仅就接触到的一些工业遗产保

护实例,也留下了不少深刻印象。如今的一些城市,对于已经失去原有功能的工厂码头等遗址,没有采取简单粗暴地全部推倒重建的办法,而是通过合理利用的手段,不断为社会提供综合效益。如美国旧金山的原巧克力工厂、奥地利维也纳的原煤气工厂等,今日均成为市民和来访者们喜爱的游乐和购物中心。塞默灵铁路作为奥地利早期最伟大的铁路建设工程之一持续使用至今,因其穿越了一个壮丽的山地景观,同时沿途有众多精美的民居建筑,而成为一条著名的文化线路,并作为工业遗产列入《世界遗产名录》。澳大利亚悉尼市在达令港码头改造规划中,将大量老仓库利用改建为专业店、咖啡屋和小型博物馆。美国旧金山的旧码头建筑也是经过精心修缮,成为别具特色的室内商业街。

近年来,由于制造业经济大量向金融、物流、中介、研发等方向转型,所以许多适宜的厂房、仓库被利用为办公用房。如我们曾经访问过的位于里斯本的葡萄牙国家考古局、位于巴塞罗那的西班牙恺撒基金会等机构,也都是通过合理利用工业建筑的范例,既保留了工业化时代的风貌,又获得了良好的工作条件。这些成功的事例展现出工业遗产与其他古代文化遗产相比具有更加广泛利用空间和价值。同时,一些艺术家工作室、时装设计室、艺术画廊、工艺品店、律师事务所等也都在工业建筑中找到了理想空间。人们对于这些工业建筑的文化信息和传统风貌格外珍惜,适度的改造往往仅限于室内,如增加隔热保温措施,进行内部水电改造,添加卫生设施,房间结构加固及装修等,而对于工业建筑的外观和格局以及室外环境,则尽可能保持原貌,以提醒人们这些工业建筑和设施不同寻常的历史和不可替代的文化价值。

德国的弗尔克林根铁工厂和埃森的矿业同盟工业区景观分别于1994年和2001年列入《世界遗产名录》。弗尔克林根铁工厂占地面积6公顷,是整个西欧和北美地区现存唯一一处保存完好的19世纪和20世纪时期建造和装备的综合性铁工厂遗址。尽管已经停产多年,它仍然向人们展示了当年铁工厂的整体风貌。原状陈列的高炉、吊车、轨道、排风机、烟囱等工业设施,详细述说着当年炼铁工业的各个生产环节,随处可见的记录生产场景的历史照片向人们传达着昔日劳动的艰辛,而照片中当年劳动者们脸上洋溢的笑容表现出产业工人的自信与自豪。当年规模最大的厂房如今被用作美术馆,室内保留下来的各种工业设备和密布的能源管道像一组组风格独特的雕塑,使人们置身于一个充满遐想的工业遗址空间,给参观者增添特殊的体验和情趣。埃森的矿业同盟工业区景观同样保留着历史上煤矿工业区的完整结构和风貌。该工业区于1847年运行,1986年停产,工业遗产见证着过去140年中曾经作为当地支柱产业的煤矿业的兴衰。这个曾经污染严重、逐步走向衰落的老工业区,通过进行产业结构调整转型,今天作为工业遗址公园而吸引着成千上万的访客。参观者可以通过当年的设施进入地下矿井,实地体验过去采煤的环境。昔日的运煤火车被利用为游览工具,矿区内的一些工业设施、铁路设施,甚至旧火车车厢也被作为社区居民和参观者开展各种活动的场地。特别是那些对工业设施缺乏体验的中小学生尤其热衷于此而流连忘返。风景优美的工业遗址公园还吸引了众多创意产业公司、产品研发机构等企业落户,完好保护的20世纪工业建筑中经常举办各种会议和展览活动,在提供优质服务的同时,也取得了可观的经济效益。以上两处工业遗产保护实践表明,科学合理的利用可以使停产多年、肮脏混乱的工业区变得整洁高雅,充满文化气息,环境污染、工人就业等问题也可以同时得到较好解决,使老工业基地重新焕发出青春,成为保护工业遗产、复兴工业文化的成功范例。

在工业遗产保护理论上,一些国家也进行了有益的探索。鉴于作为文化遗产的某些建筑其原有功能已不再适用,无论是业主、使用者还是建筑师,就会考虑为其寻找另一种相近或全新的用途,以便将该遗产建筑保留下。那么在这一过程中,保护工作应该如何掌握和开展呢?澳大利亚所制定的《巴拉宪章》为文物建筑寻找“改造性再利用”(Adaptive Reuse)的方式越来越受到重视,并在工业遗产保护项目上得以推广。“改造性再利用”关键在于某一建筑遗产找到恰当的用途,这些用途使该场所的重要性得以最大限度地保存和再现,对重要结构的改变降低到最低限度并且使这种改变可以得到复原”。由此看来,《巴拉宪章》所定义的“改造性再利用”,指的是对某一场所进行调整使其容纳新的功能,这种做法因没有从实质上削弱场所的文化意义而受到鼓励、推广。



## 武汉老建筑

## “让路”地铁建设引争议

本报记者 程竹



的建议,从事交通规划20多年的一位交通专家说:“江汉路应该设置地铁站,但具体设置何处,是可以根据施工难易程度进行调整的,但需要专家进一步论证。”

## 专家支招保护江汉路古建筑

一方面市民需要快捷便利的交通方式,一方面被视为中国建筑艺术史上经典之作的老街要保护,武汉轨道交通建设,如何在不失去历史街区风貌的前提下追求现代化?同样服务于百姓的地铁工程,是否能绕开这些承载着武汉商业文明记忆的老建筑?

在网络论坛上,一位网名叫“黑色的我”建议,应该争取找到两者之间的平衡点,将车站南移100米左右;或者减少拆迁范围,尽量保留历史建筑。该网友还分析,应该探挖江汉路站设局部的地面出入口、不破环地面建筑而通过暗挖的技术来保护老房子的方案。

刘谦定提出应借鉴其他城市因历史建筑保护而调整地铁设计方案的方法,“上海南京东路地铁站几乎所有的出口都是在已有商铺内部修建,南京路将某某商铺的门牌变成了‘南京东路站X号出口’,老房子的生意也做了,进出的旅客也方便。”

他建议政府详细公示该区域历史建筑具体情况,给公众(包括群众和学者)一个机会,“江汉路是武汉的历史文化街区,与老建筑呈现出的历史厚度密不可分。如果拆除,武汉历史文化的厚重度将大打折扣。其实,如果将此片区域认真地修复后,迁出部分居户,整顿一下街市容貌,开辟成老滋味老味的商业街区,可以吸引更多的旅游者。”他说。

## 城市老建筑到底意味着什么?

自1993年到2009年,武汉市共公布了154处优秀历史建筑并加以保护,其中有24处升格为文物保护单位,另有6栋因城市建设等各种原因被拆除。不少未被评为“优秀历史建筑”的老房子都遭到拆毁的命运。历史建筑是历史的立体见证,弥足珍贵,一旦拆除,不可再生,在大拆大建新浪潮的今天,我们是否应该冷静地反思是“拆”还是“保”?

刘谦定认为,提起保护,大家都赞成,但如何保护,目前却缺少相应的机制。文化从某种意义上来说是不可取代的,因此公众应该有一个非常深刻的认识,为古建筑保护寻求法律保障,这是治本之策。“结合江汉路的情况完全可以出台地方政策法规,如果有了相应的法律法规,此处留也得留,不留也得留。”刘谦定坚定地说,“政府应该开展一项专项普查,对目前武汉的古建筑登记造册,并进行分类,明确定哪些古建筑是必须保护的,为城市规划和古建筑保护提供依据。相信武汉相当一批老房子会得到保护。”

武汉市人大代表高训喜表示,城市建设过多考虑收益是不可取的,还要从长远考虑,为子孙后代负责。他说,下一步将责成相关部门对江汉路站再次进行论证。武汉市地铁集团与市国土房产局相关负责表示会充分考虑人大代表及相关方面的意见,重新研究江汉路地铁站的设计方案。

命悬一线的江汉路,是否还有转机,我们关注着……

## 正方:拆掉街区如同

## 拆掉了武汉的“城根”

武汉市民沈女士在接受记者采访时对此消息惊讶不已。她说,街区内的建筑大多是19世纪末20世纪初的老房子,如此密集的历史建筑群在武汉就此一处。江汉路是老汉口的标志、是“城根”,现在拆掉此片街区,如同抹掉了一段历史。

另一位网友称,武汉市政府在建地铁时是否考虑到街区的历史文化内涵,是否考虑整个历史的延续性、街道的完整性?

对历史要尊重、敬畏,新的建设要退避历史建筑,这才是城市对于历史性的态度。

有网友分析:1964年5月31日,国际社会在威尼斯通过了《保护文物建筑及历史地段的国际宪章》,其第一项指出:历史文物建筑的概念,不仅包含个别的建筑作品,而且包含能够见证某种文明、某种有意义的发展或某种历史事件的城市或乡村环境。其第六项指出:保护一座文物建筑,意味着要适当地保护环境。传统的环境还存在,就必须保护;凡是会改变形体关系和颜色关系的新建、拆除或变动都是决不允许的。武汉的这一举动显然是违背《威尼斯宪章》的。

## 反方:拆除老房子可盘活江汉路经济

“旧城保护固然重要,但更应该服从于经济开发建设。武汉经济发展相对落后于北京、上海等城市。武汉轨道沿线的地产随之而来的升值,对武汉经济发展起到重要的作用。”一位对修建地铁持赞成意见的网友认为,江汉路是武汉的黄金地段,此地段重新开发后,可带动武汉经济产业链,既能吸引投资方,也能减轻政府财政压力。

网友“青竹”认为,老房子拆除是有必要的,江汉路的老房子无论是房子结构,还是设施方面都已经相对落后,虽说是黄金

## 工程概况



江汉路站位于武汉市商业中心区,由江汉路、中山大道、交通路和花楼街围合地块及花楼街东侧地块组成,紧临江汉路步行街。地块内现临街均为商铺,中间是居住小区。

## 站址环境——自然环境

分析离友谊路(6号线)较近。

再者,民生路的拆迁、施工难度更大,资金需求更多。综合考虑后,才选择了江汉路。虽然江汉路上有很多优秀历史建筑,但拆迁范围只是十字路口的几栋老房子,如果选择对街对角的片区,历史文化建筑更多,损失更大。另外,江汉路地铁站距循礼门站只有1公里,如果移到中心百货附近,在站点设置上不符合技术要求;况且,中心百货靠近长江,一旦施工,对堤防将产生影响。

对于江汉路站可否取消

## 动态

## 北京中关村科技园推出“胡同创意工厂”

据新华社消息 (记者张旭)国际创意产业联盟“创意北京地图”网络平台4月21日在中关村科技园雍和园启动,这标志着中关村科技园在建设“国家自主创新示范区”过程中,开始在首都中心城区打造创意产业“文化核心区”。

此次国际创意产业联盟发布“创意北京地图”,勾勒了北京21个文化创意产业集聚区的图景,其中“创意北京地图”中特别介绍的“胡同创意工厂”还向业界颁发了“创意之旅”通行证,并设立了开放日向公众开放。

雍和园位于北京中心城区东城区,其周边遍布胡同和四合院保护区,有钟鼓楼、国子监、雍和宫等名胜古迹。雍和园创造性地改造周边胡同里的旧厂房,整合出一批充满创新创意氛围的“胡同创意工厂”。其中位于东城区后永康胡同17号的“东雍创业谷”已被中关村科技园区正式认定为“创业服务楼”。目前已有多家企业入驻,大多是高新技术企业和文化创意企业,在金融危机背景下的发展引起业界各方的广泛关注。

贯穿全年的“创意之旅”和“胡同创意工厂”评选活动将吸纳公众参与,体现出创新创意特色。

## 南京市民将享受免费文化大餐

据新华社消息 (记者王恒志)南京市民在未来三个月里将享受到免费的百日演出“大餐”,20余台音乐会、京剧、昆剧、锡剧、扬剧、扬剧将为南京市民带来一次“文化暖心”之旅。演出季将于4月28日正式启动,并将持续到7月底。

据介绍,此次“文化暖心”演出季是以城市为中心,辐射周边高校、农村的大型演出新品种。南京市民可以通过江苏演艺网([www.jsyani.cn](http://www.jsyani.cn))打印电子版“观摩兑换券”后,携带本人身份证件到指定地点兑换演出票,每张“观摩兑换券”限领演出票一张。另外,本次所有演出场次的演出票不但可以凭“观摩兑换券”免费换取,另有部分演出票则根据不同演出内容锁定特定文化群。

江苏省演艺集团下属各艺术团体都将奉献出最拿手的节目,如近10台交响音乐会、民族音乐会、合唱音乐会、流行音乐会,还有锡剧《桃花村》、昆剧精华版《牡丹亭》(上)、京剧《飘逸的红丝巾》、话剧《左手温暖右手》、扬剧《最后一票》等精彩节目。

## 和谐中国·2008年度影响力人物评选揭晓

本报讯 日前,由中国文化艺术发展促进会、《影响力人物》杂志社等单位联合主办的“和谐凝聚力量,和谐成就伟业”——和谐中国·2008年度影响力人物评选活动揭晓,广州市古今通宝展览有限公司总裁李建民入围“和谐中国·2008年度影响力人物”十大领军人物桂冠。

广州市古今通宝展览有限公司成立于2006年,公司首创展览、鉴定、交流、拍卖、销售、保管“六位一体”的全新市场模式,致力于打造中国文化文化产业的知名品牌。(江文)

本报责编 程竹